

彰化縣鹿港鎮民代表會民意代表出國考察報告

考察人員姓名	許富足
考察地點	大陸江南地區
考察日期	108年4月12日至108年4月19日
報告日期	108年7月3日
一、目的	本次出國考察大陸江南地區，即在於藉由考察活動了解該地區經建、文化、旅遊觀光、旅遊據點管理養生等之作法，檢討本鎮是否仍有應改進的地方，避免閉門造車的經營管理方式，以新且進步的觀念，提供建言供施政者參考，出國代表亦將本著民意代表職責監嚴格監督鎮公所各項施政。
二、行程	<p>第一天 鹿港-桃園/桃園機場－杭州</p> <p>第二天 杭州/南京大報恩寺遺址公園－玄武湖公園－秦淮河夫子廟商圈</p> <p>第三天 南京/無錫 中山陵景區－蠡湖公園－清明橋水弄堂</p> <p>第四天 無錫/蘇州 鼇頭渚景區－寒山寺－蘇州古城牆博物館－七禮山塘</p> <p>第五天 蘇州/嘉興 南湖遊船、煙雨樓－湖心亭、月河古鎮</p> <p>第六天 嘉興/烏鎮 烏鎮東西柵景區</p> <p>第七天 烏鎮/杭州 南宋官窯博物館－漫步西湖－長橋公園－城隍閣</p> <p>第八天 杭州 京杭大運河/桃園-鹿港</p>
三、心得	<p>一、【大報恩寺遺址公園】大報恩寺是南京歷史最為悠久的佛教寺廟，千餘年間，屢廢屢建，寺名亦屢屢更易，大報恩寺塔立於南朝寺廟發祥地和江南佛教中心。南朝四百八十寺，多少樓台煙雨中，杜牧這兩句詩中「四百八十寺」的起源就是大報恩寺。2015年大報恩寺遺址公園開園。最受關注的大報恩寺琉璃塔，在遺址上方作為保護建築修建為輕質玻璃塔，公園中保護性的展示了大報恩寺遺址中的千年地宮和珍貴畫廊，以及從地宮中出土的石函、七寶阿育王塔、金棺銀槨等世界級國寶。</p> <p>二、【中山陵景區】中山陵是偉大的革命先行者孫中山先生的陵墓。中山陵由南往北沿中軸線逐漸升高，依次為廣場－石坊－墓道－陵門－碑亭－祭堂－墓室。中山陵景區套票：包含景點中山陵、靈穀寺、音樂臺、孫中山紀念館。</p> <p>三、【惠山古鎮】位於京杭大運河無錫北塘段南岸，距城西五裡，地處惠山之麓。古鎮的文化底蘊豐厚，大運河支流惠山浜直達古鎮腹地。兩岸歷史文物林立，人文薈萃，又是無錫地名的發源地“無錫錫山山無錫”。惠山古鎮各行業會所占一定數量，其中山貨公所、耍貨公所、石作公所、鹽業公所、建築業行會，婺源會館等。成為古鎮亮點。惠山古鎮具有水陸二條交通線，水路由京杭大運支流三裡至古鎮腹地，陸路離城五裡，交通十分便利。河水像一條碧綠的絲帶穿過古鎮中心，河兩岸是休閒品茶聊天的人們，行至小鎮邊緣，站在橋上，我的左手邊是一片古老的江南小鎮，右手邊不遠處是無錫市現代城市建築，一剎那間新舊時光交織在一塊，分不清自己身在何時何處。</p> <p>四、【鼇頭渚賞櫻】有著“太湖佳絕處”美譽的著名景點鼇頭渚景區，目前已成為中國最大規模的賞櫻勝地，占地 1000 多畝，有近 70 種各類櫻花品種，3 萬餘株櫻花樹，其中還有百年櫻花王以及罕見的綠色櫻花品種。景區內擁有長春花漪、充山隱秀、賞櫻閣、櫻谷流芳等八大賞櫻景點，眾多的品種、數萬株櫻花樹，從太湖畔延伸到景區鹿頂山的山谷和山坡，繁花似錦，如雲似霞，堆雲疊雪。</p> <p>五、【月河古鎮】月河是運河的一條支流，因“其水彎曲抱城如月”而得名，明清以來月河一帶已形成繁華街市。街區內，傳統的民居依水造勢，古街深巷迂</p>

	<p>回曲折、縱橫交錯；小河、古橋、狹弄、舊民居、廊棚等還原並展現了濃厚的水鄉古城風情，眾多百年老字號大小透射出舊時嘉興"江南府城"的繁華。街區內匯聚了嘉禾水驛、端午民俗文化體驗館、粽子文化博物館、玉穗豐米行等特色景點，引入了皮影戲館、評彈書場、花鳥市場、古玩市場等休閒場所，是嘉興市區現存規模最大、佈局最完整、最能反映江南水鄉城市特色的歷史街區。</p> <p>六、【烏鎮西柵景區】千百年來烏鎮建築臨河而建、傍橋而市，雖歷經時代的滄桑，但烏鎮的街道上仍完整保存水鄉古鎮的風貌及建築風格，獨特的臨水建築「水閣」，透露出樸實古香的韻味，因此烏鎮被稱為「中國最後的枕水人家」，東、西、南、北四條街呈現「十」字交叉形成棋盤式河街平行與水陸相鄰的格局，街道兩旁大量的明清建築，從樑、柱、門到窗上的木雕和石雕工藝都十分精湛，與河上的石橋表現出小橋、流水的江南古鎮風情。</p> <p>七、【南宋官窯博物館】南宋官窯博物館位於杭州西湖風景區南緣，是一個以宋代建築形式為原形的仿古博物館，也是中國第一座陶瓷專題博物館。南宋官窯遺址是直接體現南宋官窯生產規模、工藝流程和產品特徵的著名古窯址，具有重要的歷史文化價值和豐富的陶瓷工藝內涵，歷來倍受矚目。目前，博物館已成為集收藏、展示、教育、休閒等多種功能於一體、深受民眾歡迎的陶瓷文化中心。</p> <p>八、【漫步西湖景區】杭州西湖，它以其秀麗的湖光山色和眾多的名勝古跡而聞名中外，是我國著名的旅遊勝地，也被譽為“人間天堂”。西湖古稱“錢塘湖”，古代詩人蘇軾就對它評價道：“欲把西湖比西子，淡妝濃抹總相宜。”又名“西子湖”。西湖的美在於晴中見潑灑，雨中顯空濛。無論雨雪晴陰，在落霞、煙霧下都能成景；在春花，秋月，夏荷，冬雪中各具美態。西湖，是一首詩，一幅天然圖畫，一個美麗動人的故事，不論是多年居住在這裏的人還是匆匆而過的旅人，無不為這天下無雙的美景所傾倒。</p> <p>九、【長橋公園】西湖「三怪」斷橋不斷、孤山不孤、長橋不長，其中之一的長橋不長，使此公園得其名。濱臨水岸，桃柳爭春。長橋公園坐擁浪漫長橋，又得西湖柔美景觀，拱橋與夕影亭更是欣賞「雷峰夕照」佳處，「南屏晚鐘」發聲地淨慈寺亦近在咫尺，是中外遊人遊覽西湖南線美景的重要據點。</p>
<p>四、建議</p>	<p>一、「上有天堂、下有蘇杭」一句諺語讓千年來對於蘇州、杭州美景生活簡顯易懂，名句名人的代言對於地方行銷助益不少，值得在此區塊著墨。</p> <p>二、大陸古鎮近一、二十年來多方充實、修復、注入家戶喻曉的文化元素，進而成賣點，鹿港老街自民國 75、76 年修復迄今 30 餘年，空有民宅修復(似乎早期也不被肯定)但欠缺文化元素置入，假日人潮雖多只有攤販廉價商品充斥，實為可惜，挹注文化故事似有發展的大空間。</p> <p>三、許多都市栽植花木，襯托城鄉之美，加上地名美文美句，吸引人潮，鹿港在這方面應有其魅力，大可發揚。</p>
<p>五、備註 (其他)</p>	<p>本案出國考察代表為報告人許富足，出國事項辦理係依據「地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例」辦理，又依內政部 92 年 6 月 17 日內授中民字第 0920089341 號函，出國考察案件係由本會自行核定在案(108 年 3 月 29 日鹿鎮代會字第 1080000307 號函核定)。</p>
<p>考察人員 簽名</p>	<p>許富足</p>

(本表不敷使用時，請自行增列)